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Barázdák.
Az uralkodó haj t hatatlansága már nem 

tarthat sokáig. Minden jel arra vall, hogy 
engedni fog, mert az engesztelhetetlenség 
jtoiitikája oly nagy gyűlöletet támaszthatna 
s magyar nemzetben, hogy a magyar vál­
ság a monarchia és Habsburg ház válságává 
nőheti ki magát.

Az a botrányos ügy, amelynek szálai 
Berlinig nyúlnak, szintén arra mulat, hogy 
Berlinben már készen vannak a monarchia 
jwertezüllésének eshetőségére is.

Nem a letartóztatott Zigány Árpád a 
mozgatója a készülő nagy eseményeknek 
jumem a háttérben levők, akik finom politi­
kai érzékkel látják a Habsburg- ház végze • 
Mi és az 6 leáldozőban levő napjuk búcsúzó, 
meleget nem árasztó sugarai helyet a Ho- 
lienzollern-ház fölkelőben levő napja ltlé 
.fordulnak.

Zigány Árpád csak silány eszköz, de 
mögötte pplitíkai tényezők állanak, akik 
"tudják, hogy az uralkodó hajthatatlansága 
a végveszéjt rejti magában. Ez ellen keres­
nek menedéket — titkos utakon.

Ezek az utak pedig Berlinbe vezetnek, 
Ahol már 30 év óta dolgoznak azon, hogy az 
örökön tartományok némejeinek érzéseit a 
■asángermán gondolat felé tereljék.

*

Még 24 óra se választja el az országot 
a történelmi pillanatoktól. Áz izgalmak nem 
csillapodtak, bár mindenki tudja, hogy újabb 
elnapolás fog következni.

Minden az elnöklői függ. Justh Gyula 
pedig megmutatta már, hogy nem csak eré­
lyes, hanem tapintatos elnök is, aki a há­
borgó szenvedélyeken is tud uralkodni. A 
szélsőségek kitörésétől bizonyára meg fogja 
óvni a Házat, amely e történelmi nevezetes­
ségű ülésen is, bizonyára méltó lesz a ma­
gyar nemzet legelső, választott testületéhez. 

*
Baracskán meneteltek a katonák. Egy 

nehányan, csekély 100—150 ember napszu- 
rást kapott. A legszerencsétlenebbül az a 
póttartalékos tizedes járt, aki a napszurás 
folytán elpusztult. Nevét nem jegyezte fel 
eddig a krónika. Ki kiváncsi a nevére ? Csak 
egy ember vo,t, hitvány egyén aki önmagá­
ban nem ért egy hajítófát sem. Ezt katonáék 
mondják így.

Okét r om érinti a veszteség. A nemzet 
ellenben tehetetlenül zokog fájdalmában. 
Annak a szerencsétlen tizedesnek halála 
nyomasztó sulylyal nehezedik a nemzet lelki­
ismeretére. Hát sohasem válhat valóra az az 
álom, hogy hadserege felett a nemzet ren­
delkezzen, irányítsa, szervezze ? Abszurdum 
a mai állapot, amikor a hadvezetőség kivet­
kőzött az emberszeretet legparányibb részé­
ből is. Avagy talán embarszeretetre vall az 
a tény, hogy a szegény katonák menetelnek 
sorvasztó hőség alatt is ? A tényleges kato­
nák helyzete még megjárja, mert azokat erő­
szakosan szoktatják, hogy tűrjenek hideget 
és hőséget egyaránt. De a szegény pótiarta 
lékosok már más szempont alá esnek. Ezek 
a házi tűzhely mellett hozzászoknak a pol­

gári kényelemhez és egyszerre, amint katona- 
mundért kap a testük, uj szokásokat, uj élet­
módot kell elszenvedniük.

Ideje, hogy a póttartalékosok bevonu­
lásakor jelentkező visszásságok egyszer már 
orvosolva legyenek. A nemzetnek tekintélye 
egész súlyát kell latba vetni, hogy polgárai 
ha ideiglenes katonai szolgálatot teljesíte­
nek, emberi bánásmódban részesüljenek, 
emberszeretettel bánjanak velük.

Akkor majd nem hal meg senki nap­
szurás folytán.

A király nem enged.
Debrecen, 1905. szept. 14.

(7.) A király nem enged. Neki 
nem kell az általános választói jog, sem 
a titkos, sem a nyilvános. És minthogy 
az ügyvezető kormány ehez a karóhos 
kötötte az ebet, azaz hogy további hi­
vatalban maradását : tehát az ügyve­
zető kormány mehet, cipelheti magával 
a karót, cipeli, mig majd egyszer meg­
elevenedik ez a karó és a boldogabb 
végével jól ki is porolja a bécsi tal­
pak nyalásában meggörnyedt hátát a 
nemzetnek felébredt öntudata.

A király nem enged.
Más időkben, más viszonyok kö­

zött általános felzúdulásnak kellene kö­
vetni a király titkolózását. Mig ma már 
ott vagyunk, hogy még örülnünk kell 
ennek a királyi nem engedésnek. A 
mikor a törvényhozás nyugodtan végzi

A nép érdekében.
Sehol a világon annyit nem emlegetik 

szót: a nép, mint nálunk, de viszont se 
bol oly kevéssé nem törődik a néppel a tár­
sadalom, mint nálunk. Mint minden kérdés­
ben, ebben is kizárólag csak állami akció 
követeltetik. Holott vannak oly népérdekek, 
* min ben csakis maga a láreadalom tehet 
és ha megtenné, áldva kisórnó e munkáját. 
Vegyünk egynéhányat elő, a mi költséges a 
népre néz>e és erkölcseit nagyon meglazítja. 
Mindjárt kezdhetjük a tarozásnál,

A torozás egy rég idejét múlt rossz 
szokás. Azt húze o, hogy ezen rossz szokás 
további fentartását semmisem igazolja. El­
lentétben áll a fájdalmas érzelmekkel és ha 
dilábon áll az egészséggel. Az érzelemmel 
annyiban áll ellentétben, hogy iszonyú fáj­
dalmat érezhetnek a gyászolók a szeretteik 
-eltemetése után kővetkező lukzi közben és 
alkalmas a kegyelet gunytárgyává tevésére 
» pálinka melletti tarozás. Vad tivornyává 
fajul az ily torozás, a mi óriási ellentétben 
*11 az ak'us s?omoru jelenségével. A halál 
stgyszólván kigunyoltatik a vad duhajkodás- 
saf és nem fakaszt a kebelben magábatérést 
a földöntúli élethez. Ama koporsó, moly egy

testet fed, nem tárja fel a nagy űrt az élet 
és halál közt nem emlékeztet egy élet 
befejezté.-e, — hogy folytassa — tisztul- 
tabb alakban a halhatatlan lélek a túl­
világon. Nem száll magába a halottat vég 
útjához kísérő, hogy eltűnődjön a maga élete 
folyamán s gondolna a túlvilág! életre, a hová 
tisztultabb alakban kéne átlépnie; nem, ilyes 
mire nem gondol, elnyomja a nemesebb ér 
zelmet a démoni testi érzékiség, vagyis a 
temetés utáni lakmározás. Hidegen hagyja a 
temetési aktus őt, nem döbben meg a ko­
porsó látásától, hogy valamikor le kell szá­
molnia a földi Istennek az 6 viselt dolgai­
val, mindez érzéketlen előtte, mert a torozás 
csillámló képe áll előtte a temetési menet 
ben. Ugyszólva már várja a sírba hulló fö:d 
dübörgését, hogy menüi hamarabb áldozhas 
son a testi gyönyörnek A távozás tehát 
nemes ik a lélek nemesebb érzelmeit hallgat 
tatja el, hanem költséges terhet ró a gyászoló 
családra, úgy hogy a Székelyföldön egy teine 
tés az elhunyt hozzátartozói nagymérvű el­
adósodását vonja maga után.

De veszélyes a torozás egészségi szem­
pontból is 1 . . . A nép lakájainak nagyrésze 
egy szoba s konyhából áll, vannak sz ipszá n 
mai még két szobásak is; már most mily káro­

san hat az egészségre, hogy az egyszobás 
lakásban a temetés után nagy torozás foly 
le. Tehát meszelés, padlás mosás stb. nem 
történik, hanem előbb lefoly a lakzi, mely 
épp jó alkalom a fertőzés terjesztésére. Már 
ez okból is elítélendő a nép közt szokásos 
torozás.

Közbevetőleg, kártékony a vá­
rosainkban dívó szok s is, hogy a halott 
felravatalozásakor a temetkezési intézet fe­
kete posztói diszesitik a halottak házfalait. 
— Valódi ragály terjesztői a minden­
féle betegségben elhunyt fekete posz- 
tókkali díszítések. Budapesten ezen nagyjá ­
ban már segítve van, a mennyiben általá­
nossá lett a temető elején lévő halottasház­
ban éllitani fel a ravatalt, de a legtöbb 
vidéki városban ilyen nincs is, s a hol van 
is, mint Kolozsvárott, nőm igen veszi igénybe 
a közönség jó nagy része, hanem hazulról 
temetteti szeretett elhunyt hozzátartozóit. 
Előítéletből teszi ezt a vidéki városi közön 
sóg, inkább túlköltekezik és egyéb hátrányait 
viseli a hazulról való teme:ósnek, de „úri 
egyént“ köztemetkezésre szánt helyről nem 
temethetni. Ezen a naiv fölfogáson bizony­
nyal nevetnek a fővárosban, de tényleg bi­
zony ez igy van .ló lenne, ha változna a
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a maga souverain munkáját, a mikor a 
kormányzás nyugodt mederben folyik : 
a királyi nem engedés izgatná fel a 
kedélyeket, mig ma ép ellenkezően 
csillapítóan hat. Mert a király jobb be­
látását bizonyítja, mert a király előtt 
is körülbelül bizonyos, hogy ez a kalóz 
vakmerőség most olyan vihart támaszt 
a bércek közt és a rónákon egyaránt, 
mely fenekestől felforgatja a korszakos 
reformra elő nem készített társadalmat 
melynek hullámai körülnyaldossák a 
trónak piros bársonyát.

Alkotmányos egyeduralmi államban 
a törvényhozói hatalmat a király éj a 
nemzet együttesen gyakorolja. A mely 
törvényjavaslatot az országgyűlésnek 
többsége megszavaz : azt a király szén 
tesiti. Alkotmányos egyeduralmi állam­
ban király és nemzet sohasem kerül­
hetnek ellentétbe.

A király van a nemzetért és nem 
megfordítva, a király uralkodik és nem 
kormányoz.

Hogyha az alkotmányos egyed­
uralmi államban a király megtagadja az 
or izággyülés által megszavazott tör­
vényjavaslatnak zentesitését : akkor a 
király már a kormányzat terére lép, a 
szentesítés megtagadásával meg tkarlá- 
lyozza a nemzeti akaratnak érvénye­
sülését. De fülébe helyezkedik az or­
szággyűlésnek is, megkisebbiti az or­
szággyűlésnek mint törvényalkotó té­
nyezőnek az övével teljesen egyenlő 
jog és hatáskörét

A törvényhozást a király és nem­
zet együttesen gyakorolja. A törvény- 
alkotó erőnek egyik felerésze a király, 
másik fele az országgyűlés, illetőleg az 
általa képviselt nemzet. Nem lehet tör- 
vénynyé az, amit az egyik fél nem akar 
és nem lehet törvénynyé az, amit csak 
az egyik fél akar. A két félnek tehát 
egyet kell értenie, együtt kell működ­
nie, köztük elleniét nem lehet. Mert az j 
ellentét nem mást, hanem csak azt bi- ; 
zonyitaná, hogy a király nem érez
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nézet a a temetői haloitasházból lemetnők 
el elbunytüinkat.

Az is szomorú állapot népünk életében, 
hogy nagyban dal köztük a vtidháza.sság. 
Dohét a családi életről beszélni az ily viszo 
nyvk között ? . . . Innét az ijeszlóleg terjedő 
ziilöttség a népnél, mait nincs családi ka­
pocs, a mi megaranyozza az ő életét. Csa- j 
iádi élet nélkül eemmi az élet, mint egy el • ] 
szigetelt szívtelen önzés és hasonló azon 
kopár helyhez, melyen a fűszál sem terem, 1 
de sőt az élet is kihal. A fáradt kínoktól el­
gyötört pór hogyan taláron édes otthont, ha I 
szeret tt kiivesi kar ölelése helyett házsár- 
tos, érzéketlen nőhöz van, úgy a hogy, lán­
colva. Most szab id a nép, a jobbágyi láncok 
lehulltak a kezéről, de azért még sem bol 
dog, mert nincs édes családi fészke, a hol a 
kifáradt test megnyugvást találjon. Régente 
a jobágylakokon ellensúlyozta a keserves 
bántódásokat, hogy férj és feleség egy volt 
H a kis család felett a virrasztást átvette a 
gondvise'ós. Nem volt szabad ember, de volt 
zárt kis kunyhója, a hol bánatban, mint 
örömben összeforrt a kis család, mert férj és 
feleség egységes volt s a kisdedeknek volt 
apjuk és anyjuk. Most ellenben kripta a 
legtöbb paraszt otthona, hűvös levegő van 
ott, nincs kapocs, a mi összetartsa őket. A 
nő csak követel, a férfi meg megy sűrűn a 
korcsmába, elölni az. otthon hijját. A vad há­
zasság, mint az elnevezés is mutatja meleg 
érzelem nélküli együttlét, a mit a szükség 
hozott létre, hogy addig ameddig együtt él 
jenek s idegeneknek nézzék a* együttélés-
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együtt a nemzettel : vagy azt akarja, 
a mi a nemzetnek nem kell, vagy el 
lenzi azt, a mit a nemzet akar.

Minthogy pedig alkotmányos áilam- 
j ban úgy kell lenni, hogy a király egy 
j a nemzettel, a nemzetnek ki gészi’ő 
I része, annak egy alkotmányos szerve 

annál fogva a kiegészítő résznek az al- 
I kotmányos szervnek, nem is lehetnek 

más szándékai, más céljai, hanem csak 
a nemzetével azonosak ; előbb van te­
hát nemzeti, és csak azután királyi 
souverainitás. ebből folyó lag inkább van 
nemzeti, mint királyi akarat, mert a 
király a nemzettől nyeri souverainitá 
tiát. mert a király a nemzeti akaratnak 

í kifejezője, megtestesítője és végre haj 
! tója : a nemzetnek is felelős miniszterei 
I által

Ha tehát a nemzet azt akarja, hogy 
! felbontsuk a 67-es kiegyezést és önál 
i ló an berendezkedve biztosítjuk az oszt 
! rák örökős tartományoknak és Magvar- 
1 országnak a Habsburg-Lotharingiai ural­

kodó család által a pragmatica-sancióban 
kötelezett együttes birtoklását és együt­
tes védelmét : a király a nemzet emez 
akaratának érvényesülését meg ne n 
akadályozhatja és nem tagadhatja meg 
az országgyűlés többsége által megsza­
vazott olyan törvényjavaslatnak szem­
besítését, mely Magyarországnak a kül­
föld előtt önálló képviseletét és teljesen 
önálló, egységes, - nem cs. és kir., 
hanem — egyes egyedül magyar ki­
rályi hadseregnek talp ráállítását célozza. 
Es hogyha a nemzet azt akarja, hogy 
megunván az áldozat birkának szerep ;t, 
nem hagyja ma.át tovább fosztogatni 
az osztrák kapzsiság által, tehát meg­
szüntetjük a gazdasági közösséget és 
önálló vámterület felállítása által vá­
gyó ailag, szellemileg, erkölcsben és 
jellemben erősek és hatalmasok aka­
runk lenni: a király nem vethet gán­
csot a nemzet em az akaratának érvé­
nyesülése elé sem. És hogyha a nem­
zetnek többsége — mint 1848-ban a

jobbágyokkal megtette — azt akarná, 
hogy ennek a nemzetnek minden pol­
gára, aki a közteher viseléshez pénz­
zel vagy katonáskodással hozzájárul : 
egyúttal bírjon választói joggal is, va­
gyis a kötelezettségekért, a tehervise­
lésért jogai is legyenek, (feltéve, hogy 
a honalkotó magyar nemzethez való 
tartozóságának a magyarul írni-olvasni 
tudásban legalább külső bizonyítékát 
adni tudja) hogy mondom a még köz­
jogok nélküli, csak terheket viselő 
úgynevezett munkás osztályra is kiter­
jesztené a választói jogott : hát a ki­
rály erre sem mondhat vétót.

Mert nincs olyan törvény a ma­
gyar nemzet törvény könyveiben, mely 
feljogosítaná a királyt arra, hogy a 
nemzet akaratának ellenszegülhet.

Nincs törvény melynek alapján az 
országgyűlés többsége által megszava­
zott, tehát a nemzet által megszava­
zott törvényjavaslatnak szentesítését 
megtagadhatná.

Nem is lehet ily törvény, mert ha 
volna, akkor az a törvény kivenné a 
királyt a nemzetnek testéből, az ily 
törvény által megszűnnék a király a 
nemzet szervének és kiegészítő részé­
nek lenni. Ilyen törvény alárendelné a 
nemzetnek törvényhozói hatalmát a 
királyi akaratnak millióknak boldogul- 
hutasát egy ember könnyen befolyásol­
ható szeszélyeinek.

Inkább érthető tehát es helyén való 
az, hogy a nemzetnek legyen ellenál­
lási joga a királyival szemben. Mint volt 
a magyar nemzetnek is 1222 óta 
1687-ig. De a magyar alkotmánynak 
ezt a bűvös erejű drága gyöngyét a 
királyi erőszaknak engedve elrabolni 
hagyta a megfélemlített nemzet, cse­
rébe visszakapván érte az európai szö­
vetséges hadak által a töröktől meg 
szabadított. Budának füstölgő romjait.

Nyugodt időkben tehát megkellene 
döbbennünk annak láttára, hogy a ki­
rály íme nem adja beleegyezését abba,

bői származó kisdedeket. Ismeretlen fogalom 
lévén ezen Kp ró népség előtt az „-.páni" és 
„anyam“ szó, elárvultán nőnek fel s vari 
indulatoktól eltelve lépnek az életbe. A nép 
ily erkölcsi süllyedésén segíteni kell, nem 
kell tétlenül nézni a törvénytelen gyermekek 
szaporodását.

És ne nézzük tétlenül az iszákosságot 
sem. Az egy orosz paraszton kívül egyetlen 
*ép sem fogyaszt annyi pálinkát el, mint 

hazánk parasztsága. Pedig, hogy a pálinka 
méreg, azt annyiféleképpen megírták már, 
nogy halvány turlózáut cselekednék, ba is­
métlésekbe ereszkedném. Különbet is ennek 
ellensúlyozásán igyekeznek már segíteni az 

[ zal, hogy népiskolai könyvekben is adnak 
I népszerű leírásokat |az alkoholizmus voszé- 
j lyessógőről. A közoktatásügyi kormányzat 
j nak dicséretére válik, bőgj a gyerekek kö­

rében igyekszik propagandát csinálni az 
; iszákosaág ellen. De az intelligens társuda 
I lomnak is van itt szerepe, a mit aláob kör- 
; vonalozok.

Végezetül egy oly betegség ellen is kell 
j küzdeni, amely a népet nagyon is rabságban 
I tartja: és ez a cifráikodás iránti előszeretet, 
i Van már Magyarországnak egy megyéje, — 

ahol az alispán szervezi a társadalmi moz 
galmat a nép fényűzése ellen; követé-re 
méltó példa a többi megyék részére is. Ha 
szeretjük a hont és annak népét, mindent el 
kell követnünk a nép fény űzési hajlamának 
a legyőzésére, mert a nép elszegényedésének 
a legfőbb rugója az íszákosság és a fényűzői. 
Szerencsétlen az oly földősznek a neje és

leánya, a kinek nincs több — szemrevaló —* 
kimenő ruhája és ezen öltözési láz különösen 
» magyar és székely nép körében dühöng 
erősen. Ezen lázat csak az újabb évek plán­
tálták be a nép közé, mely ha tovább ter­
jed előbb utóbb anyagi bajokat von maga 
után é? feldúlja a boldog falusi családi éle­
tet, mint a mit máris előidézett a vadházas­
ság terjedése, a mely maholnap felülkereke­
dik a törvényes házasságkötéseken és nagy 
befolyással íesz a kivándorlás növelésére. 
Hát itt is kell tenni valamit, az úri osztály 
betegsége ne állandősittassék a nép köré­
ben is.

íme főbb vonásaiban a társadalom teen­
dője a népért! . . . Annyi mindenféle egylet 
van az országban, hogy alakulhatnának végre 
oly egyletek is, mik a fent vázolt bajok orvos­
lására törekednének. Minden megyének meg­
van a maga fővárosa, itt vezetődne a me­
gyére kiterjedő egylet tevékenysége, A me­
gyei tisztviselők ma már jól vannak díjazva, 
nem küzdenek anyagi gondokkal, szentel­
hetnének időt ily egylet szervezésére. —1 
Minden falu intelligenciája legyen tagja 
az egyletnek, és első sorban maguk a 
papok és a tanítók. Az egységes vezetést a 
központ teljesítené, célirányos lépéseket 
téve a eikerdus eredmény érdekében. 
-- A mikénti részletezésre fölösleges 
kitérnünk, azt elvégzik majd a létrejött 
egyesületek, csak annak adok hangot, hogy 
a pálinkaivás elleni mozgalom ne terjedjen 
ki a szeszes italokkal való általános nem 
élésre. Ez túlhajtott álláspont lenne, a földet



imáxAim,

§»)iS£

míMí

*005. szeptember 15 DEBRBOBBN

hogy a választói jog általánosittaesék. 
Mert ez a királyi vétó egyúttal királyi 
«MeBBzegUlés volna a nemzeti akarattal 
tsaemben.

Azonban hisszük a legjobbat. Hisz- 
szttk ismételt beteljesedését annak, a 
mit Deák Ferenc a Húsvéti cikkben 
hangsúlyozott, hogy válságos időkben a 
Habsburgok mindig telismerve a hely- 
«etet, maguk keresték a kibékülést a 
nemzettel. Hisszük, hogy ez történik 
most is, hogy a király békülni akar, 
hogy megelégelte azt a garázdálkodást, 
melyet a „szemét nép“ ügyvezetők űz­
tek az Ó és a nemzet rovására. Hi sz­
üzük, hogy azért nem engedett a király 
inkább elkergeti őket.

A válság-.
Három hónapi ideölő bizonytalanság 

után azon az utón vagyunk, hogy a tegnapi 
nap eseményeiből a válság megoldására irá 
nyaló törekvésről adhatunk számot.

A darabont kormány megbukott, mielőtt 
hangoztatott erőszakoskodás! terveit csak 
részben is megvalósíthatta volna. Meg kel­
jeit buknia, mert az egész nemzet ellen hét 
ember sokáig nem képviselhetett ellentétes 
álláspontot.

Most már az a kérdés, hogy add’g is. 
Síig teljesen megtörnek Becsben, kit Küld 
nyakunkra a kam u-illa ?

Úgy hírlik, hogy gróf Zichy János jön 
homo reginaként. Nagyon természetes, hogy 
addig, míg gróf Zichy János programmja 
nem ismeretes, semmiféle tekintetben véle­
ményt mondani nem lehet. Az a konzerva­
tív, a néppárti törekvésekkel kacérkodó prog 
ramm, amelynek gróf Zichy a múltban egy 
néhányszor írásos tanúbizonyságát adta, 
semmiesetre sem találhat viszhungra a kon 
Ifdónál. Az pedig, hogy gróf Zichy János a 
közelmúltban nyíltan a magyar vezényszó 
.9Ilon foglalt állást, következetesség esetén 
M limine kizárja, hogy megoldást létesíthessen.

Valószínűleg eredmény nélkül fog vég 
zödni a gróf Zichy János vállalkozása is.

táró nehéz mm ka megkíván egy kis szeszes 
italt, az képtelenség elvonni a néptől. A fő- 
suly itt helyeztessék hogy a pálinkától 
ezoktatiassek el a nép. Most már a hazai 
bortermelésre is jobb idők következnek, bi 
zouynyal lejebb fog az ára szállni, hogy a 
nép is ily italt fogyaszthasson. Az egylet 
ha,son oda, hogy a gazdák mezei munkás- 
saíknak pálinkát soha ne adjanak, hanem 
inkább bort.

De nem folytatom I . , . Egy felszóla­
lás keretében az akció mikénti módját nem 
lehet kifejteni; ezt elvégzik majd az egyle­
tek, én csak az eszmét vetem fel, a kivitel 
már a megyei intelligens közönséget illeti, 
<ehö scrban a tisztviselői karnak kell talpra 
Állania. Ne csak mindig papiroson hangozza­
nak el az ily szavak, hanem mozduljon is 
meg a magyar társadalom. A nép vezetését 
-vegye a kezébe, ne engedje azt át a szoci 
álisták vezetőinek, hanem kösse azt le a ha­
lához és változtassa meg a rossz szokásait. 
Döntessék le a nép és inteligenem közti vá 
laszfal, magukhoz kell szivleg láncolni őket 
e akkor nem kerülnek az izgatók kezeibe, 
sem nem vesznek oly könnyen vándorbotot 
a kezűbe, hogy uj hazát keressenek. Eleget 
hangoztattuk szóval és Írásban a népet, ele­
get ehettük tósztokban őket, most már végre 
cselekedjünk is érdekükben és ne toljunk 
énedén tennivalót a kormányokra Angliát 
a társadalma tette nagygyá, ugyanis kell te 
ténykednie a magyar társadalomnak is.

Utána jöhet még egy néhány homo regius, 
de a vége mégis csak az lesz, annak kell 
lenie, hogy a nemzeti követelések alfától 
ómegáig teljesülnek.

A válságra vonatkozó, mai híradásunk a 
következő :
Fejérváry kihallgatásának részletei.

Fejérváry Géza báró a királytól tegnap 
délutáni 2 órakor azt az értesítést kapta, je 
lenjék meg délután 4 órakor újra audiencián. 
Fejérváry Géza báró pontban a kitűzött idő­
ben meg is jelent a Burgban és báromne 
gyed óráig időzött a királynál. Fejérváry 
Géza báró észrevétlenül heg) ta el a Burgot 
és csak késő es'.e, miután a magyar házban 
Wedel gróf Németország bécsi követét fo 
gadta, őrlesitette a félaivatalos sajtót, hogy 
beadta lemondását, továbbiakról azonban 
nem nyilatkozott. Foiérváry báró iránt itt 
nagy a szimpátia, miglen Gatsch osztrák 
miniszterelnök iránt nagy elkeseredés nyíl 
váriul. Azt mondják, hogy az osztrák mi­
niszterelnök akciójával a magyar válság dol­
gában önmaga áeta meg sírját. Egyrészt a 
szoeiálistákat elütötte a választói jog általá­
nosításától. De aztán azt is szemére lob bánt­
ják. hogy Ausztriára nézve veszedelmes 
precedenst alkotott Gautsch, mert lehetővé 
tette, hogy viszont Magyarország is vétót 
emeljen, amikor neki nem tetsző osztrák 
belügyi reformról leszen szó. Attól tartanak 
itt, hogy a viszony Ausztria és Magyaror­
szág között Gau'sob intervenciója következ­
tében az eddiginél is elkeseredettebbé válik. 
Azt hiszik itt, hogy a király a koalícióval 
ismét fölveszi a béketárgyalasoknak elejtett 
fonalát. Valószínű, hogy már a jövő hét 
elején magyar politiku-okat hívnak meg a 
királyhoz kihallgatásra. A Fejérváry kor­
mány egyelőre mint ügyvezető kormány to­
vább működik.

Tanácskozás a helyseiről.
Arra a hirre, hogy a Fejérváry kor 

mány beadta lemondását, sürgős konferen­
ciát hivott pgybe Kossuth Ferenc, aki leg 
nap reggel érkezett vissza a fővárosba. Az 
értekezleten részt vettek : Kossuth Ferenc, 
Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, 
Bánffy Dezső báró és Z ohy Aladár gróf, 
majd később Vázsonyi Vilmos, Polónyi Géza, 
Holló Lajos ós Darányi Ignác is. A konferen­
cián a kormány lemondásával támadt hely­
zetet vitatták meg, a róla való megállapo 
dás megerősítését azonban természetszerűleg 
a vezérlő bizottságra bízzák, amely ma dél­
után ötödfél órakor tartja értekezletét.

Kossuth Ferenc a helyseiről.
A tegnap Bécsben történtek foglalkoz 

tátják ma a politikusok kedélyét. A balol 
dali pártok fővezérei e hírek hatásán Kossuth 
Ferenc koré sereglettek, hogy vele a hely 
zetet megvitassák. Kossuth Ferenc volt oly 
szives a helyzet kérdésében e sorok íróját 
is fogadni. Az az értesülés, a melyet a sző 
vetkezett pártok vezérétől kaptunk, a hely­
zet meg bírálása szempontjából igen nagyon 
érték“s.

Kossuth Ferenc arra a kérdésre, váj­
jon látja e és mennyiben a helyzet változá 
»át igy feleit:

— Az én, a mi (a vezérlő politikuso­
kat értette) értesüléseink szerint a király 
még nem fogadta el a lejérvary-kormány 
lemondását.

A képviselő háx első ülése.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke ős 

Tóth János, a képviselőház háznagya ma 
véglegesen intézkedtek, hogy a képviselőház 
nak e hó 15 én lörténő megnyitása alkalmá­
val úgy a képviselők, valamint a nagykő 
zöns'g mihdrssze 600, azaz hatszáz jegyet 
kaphasson. E 600 jegynek a fele állóhely, 
fele ülőhely. Továbbá intézkedtek, hogy a 
képviselőházban működő újságírók, gyorsírók, 
valamint a tisztviselők a rendes igazolványu­
kon kivid ar-nspra külön kiállított igazolványt 
kapjanak, amelyek jogosítanak a rendőrség 
által elzárt kordonokon keresztül a Házba 
való belépésre. A nagy közönség részére 
kiadott karzati jegyekkel csakis a 4-es

számú kapun át lehet feljutni az illető 
számú karzatokra, amelyekre az illetők ré­
szére kijelölt hely lesz fentartva.

A képviselők részére azonban, valamint 
az újságírók részére a Háznak összes kapui 
rendelkezésre fognak állani. A képviselőház­
hoz a képviselők kocsijai az eddigi képviselő- 
házi rendes feljárón kivül a minisztereknek 
fentartott kocsijáról) át is juthatnak. A gya­
logjáró képviselők részére a kupolacsarnok 
előtti széles lépcsőhöz is meg lesz nyitva.

A pénteki ülésre ma már oly tömeges 
előjegyzések történtek, hogy a háznagyi hi­
vatal fogalmazója Hajnik Pál azokat alig 
bírta elfogadni: a reggeli órákban mintegy 
50 vidéken időző képviselő sürgőnyileg kérte 
jegyeik előjegyzését. Az előjegyzéseket azon­
ban délelőtt fél 12 órakor már lekellett 
zárni, mert az előirt 600 jegyet elérte. A 
háznagyi hivatal ez utón is tudomására adja 
a negye őzönségnek, hogy a 600 jegyen túl 
több jegyet nem fog kiadni, mert a karza 
tok túlzsúfoltsága nagyon veszélyeztetné a 
nagyközönségnek a Házban való biztonsá­
gát. E szigorú utasításokra a háznagyi tiszt­
viselőt és terembiztosok leaznek hivatva 
felügyelni.

A függetlenségi párt.
Megírtuk, hogy csütörtökön a parla­

ment valamennyi pártja értekezik a politi­
kai helyzetről. Különös érdeklődés nyilvánul 
a függetlenségi párt értekezlete iránt, ahol 
a választójog általánosításának kérdése ke­
rül majd napirendre. Amint mi a hangulatot 
ismerjük, a párt ratifikálni fogja a vezérlő- 
bizottságnak erre vonatkozói határozatát 
minden baj nélkül, aztán pedig a maga ré­
széről hangoztam fogja, hogy hive már 
programmjánáF fogva is az általános válasz­
tói jognak, megvalósítását továbbra is célul 
tűzi ki.

Egyház és iskola.
Nevelök ajánlása. Eoban a sok­

szorosan nehéz időben theol. akadémiákon 
oly sok ifjú jelentkezett hallgatóknak, hogy 
bár a főiskola már minden igénybe vehető 
erejét kimnritette még mindig számos tanít­
ványunk all segély nélkül, révedezve nézvén 
bizonytalan jövendőjébe. Ily körülmények 
között fordulok azon tehetősebb hely beli szü­
lékhez, kik gyermekeik mellé esetleg neve­
lőket keresnek, hogy ilyenekért forduljanak 
hozzám, ki nyugodt lelkiismerettel biztosít­
hatok mindenkit, hogy jól meg fogom válo­
gatni a ki* üldendő nevelőt, mert ennél ép 
úgy nézni fogom a rávalóságot, a képessé­
get, mint a becsületes munkával pénzt vagy 
ellátást keret6 szegénységet is. A kereső tu­
dósi lást dékáni hivatalomba kérem küldeni. 
Debrecen, 1905. szeptember 13. Csiky Lajos 
theol. akad. dékán.

A Zeysig ügy.
A Zeysig féle röpirat botránya egyre 

szenzáoióeabb méreteket kezd ölteni és a 
nyomozás közben egyéb esetekben oly be­
gombolkozó rendőrség kissé különös előzé­
kenységgel, sietve adta éjjel azokat a sajtó- 
információkat, amelyek a Zeysig eset kulisz- 
szái mögött Bánffy Dezső bárót sejtetik. Sőt 
egy egyelőre alig értékelhető vallomást is 
közölt Béroy tanácsos, amely névtelen levél 
és ennek révén a rehdőrség tudomására ju­
tott állítólagos kávéházi beszélgetés alapján 
egyenest Bánffy bárót gyanúsítja meg a röp­
irat értelmi szerzőségével.

Zigány vallomásairól még a mai reg­
gelig nines tiszta képünk, mert a vizsgála­
tot vezető tanácsos ritka érzékkel válogatja 
meg a „nyomozásnak nem ártó“ részleteket 
amelyeket azután a tántorgó kormány agó­
niájának napjaiban oly hirtelen fellobbanó ós 
a Zigány szerzőségének kiderítése után már 
etry hete titokban folyó vizsgálatról szélnek 
ereszt.

►
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kötetes könyvtárában oly hamar sikerült fel 
fedezni Bánffy báró levelét?

A tanácsos rövid habozás után igy 
felelt :

— No tehát, elmondom. Zigány maga 
adta az útbaigazítást, hogy könyvtárának 
második polcán Manzoninak „Impromessi 
sposi“ (A jegyesek) című regényében a 
175 és Ilii lapok közt találjuk meg a 
röpiratról szóló Bánffytéle levelet.

— Hiszen akkor Zigány Báníí'y ellen 
vallott?

— Erről, mint a kihallg itás részletéről 
nem nyilatkozhatóm, csak annyit ismétlők, 
hogy bizonyítékaink vannak Zigány megbí­
zójáról. Lakatos László vallomását is meg­
lehetős hűen reprodukálta a sajtó.

Tudósítónk végül azzal a kérdéssel for­
dult a tanácsoshoz ,

— Mikor utazik el a tanácsos ur?
A vizsgálat vezetőjét meglepte ez a 

kérdés.
— Ezt honnan tudja ? Honnan gon­

dolja ?
— Engedje meg tanácsos — felelte 

tudósítónk — hogy egy kicsit mi isbslekon- 
tárkodjunk a mesterségébe.

Hajdú vármegye.

1905. szeptember 15

bentő esetet mély megilletödéssel tár­
gyalják Hajdúit adházon.

Ah állandó válasstmány ülése. Haj
duvármeoye állandó választmánya ma dél­
előtt Rá só Gyula alispán elnöklete alatt 
ülést tartott. A közgyűlés elé kerülő tárgya­
kat látták el javaslattal. Az állandó választ­
mány e hó 22-én és 28 án tart még ülőit 
A darabont miniszteri leiratoknak irattárba 
helye-ését, a tára törvényhatóságok hazafias 
átiratainak iudomásul vételét fogja javasolni 
az állandó választmány a 29 én tartandó 
közgyűlésnek. A hajduszoboszlói útépítés 
dolgában azt fogják javasolni, hogy ha a 
kormány nem építené ki a beruházási köl­
csön terhére, aktor a kiépítését a vármegye 
útadó ahpjábót fogják fedezni.

Hajduvármegye közgyűlése. A
vármegye őszi közgyűlését az alispán 
szeptember 29-ére tllzte ki.

Ah állatki vitel! korlátozás meg­
szűnt. A sertóskiviteli korlátozásokat, melyek 
II jdumegye szoboszlói s központi járásaira, 
torobbá Szoboszló városára nézve fenállottak, 
a földmivelésiügyi miniszter újabban kelt 
rendeletével megszüntette.

Magyar név. Goldstein Izráel hajdú- 
szováti lakos és kiskorú Emma, Kálmán, 
Ella nevű gyermekei belügyminiszteri en- 
gedélylyel Győrösi-re magyarosították ne, 
vüket.

4
A tegnapi események.

Bérezy Béla rendőrtanácsos a Zeysig- 
ügyben még mindig folytatja a kihallgatáso­
kat Tegnap este 9 órától hajnali 3 óráig 
«ártott Lakatos László kihallgatása. Bércy 
csak ezután tért nyugovóra. Ma reggel 8 
órakor már ismét benn voltjhivatalábun, ahol 
megjelent Weiss Julián, a Budapester Tag - 
blatt szerkesztője, Weiss röviden adta le val 
leírását. Magánnyomozása alapján 6 is arról 
győződött meg, hogy a röpiratot Zigány Ar 
pád irta. Az ügyre vonatkozó egyéb adatait 
már erre a célra alakult zsűri rendelkezésére 
bocsátotta.

Elmondotta, hogy 6 már augusztus 
"25 én bűnvádi feljelentést akart tenni az is­
meretlen tettes ellen, az ügyészség azonban 
nsm vállalta el a vád képviseletét. Erre ösz- 
szekóttetésoi révén a berlini nagykövet .ég 
hez fordult, a hol erélyesen hozzáláttak az 
ügy tisztázásához. Ennek a befolyásnak tu­
lajdonítható, hogy az ügyészség is megin­
dította a vizsgálatot. Weisz Julián a nyotno 
zást főieg abban az irányban látja eélra- 
vezethetőnek, hogy micsoda szálak vezették 
Zigányt a Mag ar dohánykiviteli társaság 
két berlini tisztviselőjéhez. Weisz Julián 
különben az általa folytatott nyomozás ok­
mányán, a melyekről tegnap közjegyző je­
lenlétében fényképtől vételeket készített, nem 
a rendőrségnek adta át, hanem az ügyész­
ségnek bocsátja rendelkezésre Weisz Julián 
után Bércy kapitány Fekete József Írót hall­
gatta ki. a kinek kihallgatását a nyomozás 
során Bércy ismételten szükségesnek tartotta. 
Egyébként ZigAuyt ma délben egy lovas ko 
csín átvitték az ügyészséghez, hol védője dr. 
Hal may Elemér azonnali szabadlábra helye­
zését kérte. A nyom z is szálai B-esbe is 
elnyúlnak és tegnap Csá izáf' detektív Béosbe 
utazott. Hir szerint Baneth Sándor ma reg 
gél 9 órakor megérkezett Budapestre, — 
mindeddig azonban nem jelentkezett a rend­
őrségen.

A tanuk között, akiket a főkapitánysá­
gon tegnap kihallgattak, volt Kemény Miksa 
nyomdaföuök is. Nála is járt Zigány a kéz 
irattal, de Kemény nem fogadta el a nyom 
dai megrendelést. Kihallgatta azután Bérezy 
tanácsos Fekete József volt szerkesztőt, aki­
ről Zigány tegnap azt ailiiotia, hogy része 
volt a brosiira szerkesztésében. Fekete ta 
gadja, hogy ő közreműködött volna a röp- 
irat dolgában. Zigár.ynyal régóta ismeret 
cégben van. Júliusban meglátogatta őt Zi­
gány s azt mondotta neki, hogy Bánffy 
megbízásából röpiratot ir, (nem a Zeyaig- 
félét értette) de a Grill céghez nem viheti, 
mert annak a kiadásában már több Bánffy 
féle rőpirat jelent meg, s ha ez is abból a 
nyomdából kerülne ki, rögtön tudnák, hogy 
az uj brostira Báui'fy müve. Ennek pedig ti 
tokban kell maradnia. Fekete ajánlotta erre 
Zigánvnak a Kemény Miksa nyomdáját, a 
hol azonban visszautasították a megren­
delést.

Bérezy a Zeysig-ügyről.
A vizsgálatot vezető Bérezy tanácsos 

Zigány elszállítása után negyed három óra­
kor több hírlapíró előtt nevezetes kijelentő 
»eket tett a Zeysig ügyről és Zigány vallo­
másairól.

— Egész határozottan állíthatom, hogy 
meg van állapítva Zigány szövetségeseinek 
kiléte — mondta a tanácsos. — Egész szö­
vetkezettel állunk szemben s az ügy fejte 
raényei csak ezután válnak igazán érde­
kesekké.

— Aktiv politikusok is vannak köztük? 
— kérdezte tudósítónk.

— Igen.
— Magas állásnak ?
— Erre igy nem felelek, mert nem 

telelhetek.
—- Ki ellen vallott Zigány?
— Erre vonatkozólag csak annyit kö­

zölhetek hivatalosan, hogy Zigány kezdetben 
Fekete Józsefet említette társául, később 
•áronban más, magasabb rangú személyisé­
ge nevezett meg. Közölhetem továbbá, hogy 
a házkutatások során két levelet találtunk, 
/nelyek Bánfíy bárótól erednek.

— Hogy lehetséges, hogy Zigány 1500

Az anya öngyilkossága.
Nem nézhette a leánya züllését.

Megdöbbentő eset történt Hajdu­
hadházon. Az anyai szeretet és a két­
ségbeesés az öngyilkosságba kergette 
Szökécsi Istvánná Tót Sára nevű sze­
gény as-zonyt, aki azért kereste a halált, 
meit Julis nevű 19 éves leánya züllé 
sét nem tudta tovább nézni.

Az áldott anyasziv úgy hitte, hogy 
a rósz útra tért leányra az ő kétségbe­
esett tette oly megrázó hatással lesz, j 
hogy visszatér a tisztesség útjára. De 
vájjon a züllés oly mély fokáról, ahová 
az érzékeny lelkű parasztasszony rósz 
lánya jutott, van-e visszatérés ? Az édes 
anya vértanú halála visszatériti-e a jó 
ösvényt e a mélyen sülyedettet ?

E hó 10-én akart már marólúgot 
inni Szökécsi Istvánná, de öngyilkos- 
sági szándékában a húga, Géder Ist­
vánná megakadályozta és a marólúgot 
a kemence szájába dugta. A szegény 
asszony megvallotta nővérének, hogy 
teljesen züllött Julis leánya miatt, aki 
éppen akkor került haza Debrecenből, 
ahol heteken át esavargott, utálta meg 
az életét.

Alig távozott el a nővére, a sze­
rencsétlen asszony, a kit Julis lánya 
romlottsága, miután semmi megbánást 
nem tanúsított, végtelenül elkeserített, 
előkereste a marólugos üveget. Leányai 
észrevették és meg akarták akadályozni 
az öngyilkosságot.

— Ha hozzám közeledtek, a sze­
metek közé öntöm — kiáltott rá jók az 
anya, mire leányai ijedten meghátrál­
tak, ö pedig kihajtotta a mérges folya­
dékot.

irtózatos fájdalmában vergődött a 
szerencsétlen anya a gyermekei előtt.
A szomszédok elszaladtak dr. Kiss Já­
nos orvosért, a ki ápolás alá vette rög­
tön, de a szerencsétlen anyát aligha 
sikerül megmentenie, annyira összemarta 
belső részét a marólúg. Három nap óta 
szenved már a szerencsétlen anya és 
most már a halálán van. A megdöb-

Csendéiet Hajdusámsonban. A hajh
dunámsoni legények duhaj kodása az utóbbi 
időben határt nem ös mer. Egész éjjel han­
gos orditozáseal járják be a falut, úgy hogy 
miattok nincs békés nyugovása a lakosság­
nak. A csendővsóg egész caupat legényt je­
lentett fel kihágásért. A legények duhaj.* 
kodásának központja a Kohn Jakab korcs- 
mája, ahol Horvát Lajos és Máté Benjámin 
botrányos verekedést is rendeztek. A köz­
ponti főszolgabiróság érzékeny bírságokkal 
fogja a duhajkodókat ószretőriteni.

HÍREK

— Lengyel diákok fogadtatása. Á
lengyel diákot fogadtatása rendimül szívé­
lyes lesz. Az állomás előtt már építik a nagy 
diadalkaput, ami a fogadtatás külsőségét is 
emelni fogja. A tanács a hangverseny tar­
tására átengedte a színház épületét és az 
előadás jövedelme bizonyára szép összeggel 
fogja gyarapítani a Bem szobor alapját.

— Elhunyt állatorvos. Kurth Fe­
renc volt debreceni állatorvos, állategésszég- 
iigyi felügyelő, szerdán elhunyt Budapestet. 
Temetése ma volt, a melyre a debreceni 
állatorvosok nevében Leidl Emil utazott Buda­
pestre, hogy koszorút tegyen a ravatalra.

— Zenede! ügyek. Több oldalról be­
érkező kérdezősködésekre, illetékes helyen 
nyert értesülés alapján közöljük, hogy a ze- 
nedei beirat ások folyamatban vannak ős na­
ponta déli tizenegy órától délutáni 1 óráig 
lehet a zenede helyiségében beiratkozni. — 
Ezzel kapcsolatban azon hirt vesszük, hogy 
az igazgatóság a kezdő hegedűsök oktatása 
körül nagy fontosságú újítást rendelt el. 
Tudnivaló ugyanis, hogy a kezdő játékosok 
hegedű- és vonótartása azáltal romlik el, 
hogy a növendék, épp a legfontosabb idő­
szakban, vagyis az oktatás kezdetén marad 
legtöbbnyire felügyelet nélkül és a helyte­
len tartást ezen idő alatt annyira megszokja, 
hogy attól a későbbi időben is alig tud sza­
badulni. — Erre való tekintettel az igazga­
tóság akként rendelkezett, hogy a kezdő 
hegedű növendékek nemcsak elszórt heti 
órákban, hanem naponta nyernek tanáruk­
tól oktatást, vagyis a nevelés leglényegesebb 
időszakában úgyszólván, állandó felügyelet 
alatt állanak.

Uj vasútvonal. A nagykároly- 
mátészalka-csapi uj vasútvonalat ma délelőtt 
adják át a forgalomnak. Az átadásra eluta-
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zott Ublarik Béla debreceni ügetveiető is. 
Az uj vasutat, mely tudvalévőié? összekötő 
vonal lesz a galicia s ungvölgyi vasutakhoz, 
a debreceni üzlet vezetőséghez osztották be.

— Hazatérés Nagyszéosőnből. A
■aagyszécsónyi Rikóoi ünnnepről ma érkéz 
tek haza Débrecen kikiildötiei Körner Adolf 
ás Bészler Károly tamíosnokok.

— Lebunkózott tüzoltólovak. A deb
reoeni tusol tóéig ló nélkül mavad ami nagy 
veszedelem lenne, miért is a váróéi tanáos 
nak sürgősen kell gondoskoni a szomorú 
helyzet orvoslásáról. A múlt hónapban kez­
dődött a baj, amikor a tűzoltóság ké: lovát 
lebunkóztatta az állatorvos, mert takonykó- 
roanak találta őket Azóta a tűzoltóság lovai 
folyton állatorvosi felügyelet alatt állót ak, 
de nemsokára ismét kelőn állapították meg 
a takonykórt. Azokat is haladéktalanul le 
bunkózták. A rettenetes betegség azonban 
tovább terjedt es ma egyszerre négy tűz- 
oltólovat kellet lebunkóztatni de az állator­
vos intézkedett, hogy amegmaradtakatisirtsák 
ki. így aztán a tüznltóaág ló nélkül marad a 
legveszedelmesebb időjárásban. A tűzoltó­
ság istálója teljesen feriozött, úgy, hogy tzt 
is le kellene romboltatni ós ideiglenesen más­
hol kellene e'helyezni a tűzoltóság számára 
.beszerzendő lovakat A lebunkózott lovak 
közt volt több kincslá'i ló is, a melyeknek 
árát most meg kell a városnak fizetni. A kár 
a 3000 koronát meghaladja.

— Világítási próba a színházban.
A városi színházban a világítási próbát 16 án 
délután tartja meg a bizottság.

— Elfogott zsebtolvajok. A debre­
ceni rendőrséget ma táviratilag értesítették 
Hajdúnánásról, hogy ott elfogták Gáspár 
Péter 19, Gáspár Gábor 16 és Hegymegi 
Rudolf 20 éves debreceni zsebtolvajokat. 
Gáspár Pétert éppen tetten érték.

— Elziillött tanító. Valamikor tanító 
volt Székely Gyula, de a jeles képzettségű 
ember teljesen elzülött. Lerongyolódott an 
csavargóit a városban és kéregetett, mikor 
a rendőrség elfogta.

— Lopások. Vanyó Ilona .hadházi-ut 
15 sz. a. iakó szakácsnő panaszt tett a ren­
dőrségen, hogy régi helyén hagyott motyó- 
jábót 9 kor. 10 fill, pénzét valaki kilopta. — 
Kovács József Hatvan u. 62 sz. a. iparos- 
segéd is azt panaszolta, hogy az éjjel, mi­
kor berúgott, valamelyik ivócimbora 10 ko 
rónia óráját ellopta.

— Elfelejtette a nevét. A rendőrség 
még szerdán es e szedte fel az utcán Orosz 
Mihály napszámost, aki úgy berúgott, hogy 
még a nevét is elfelejtette. Ma végre annyira 
kijózanodott, hogy a nevét és lakását be­
mondhatta, úgy, hogy elbocsájthatták a ja 
■viihatatlant, aki egyenesen a pálinkás pulik 
felé vette útját.

— Szerencsétlenül járt huszár. Ma
reggel a gyakorlaton a 7. huszárezred 4. 
századának egyik legénye lebukott a lováról 
ós a lábán súlyosan megsérült. Kocsin hoz­
ták be a városba. Az orvosi vizsgálat után 
be szállították a osapatkórházba.

— Gyermekével együtt megégett.
A biharmegyei Ermihályfilván Pápai Károly 
vasúti őr 3 óves fiacskája és felesége a kony­
hán foglalatoskodtak. A kis fiú szalmát kor 
dott a tűzhelyre, ahonnan a kicsapódó lángok 
ruhácskájába belekaptak. Az édes anya le 
tépte a gyermekről az égő ruhát, miközben 
az 6 nihájába is belekapott a láng. Mind 
ketten súlyosan megsérültek. A kis fiú álla­
pota életveszélyes.

— Elgázoló«. A szűk torkolatu csapó- 
utcán sűrűn történnek elgázolások. Ma dél­
ben is szerencsétlenség történt. A 14. ez. két 
fogatú bérkocsi gázolta el a piac utca torko­
latához közel Gellécs Sándor gerébi tanyán 
lakó napszámost. A kocsi kerekei a szeren­
csétlen ember lábán és mellén mentek ke­
resztül. Sulyos sérüléssel szállították be a 
közkórházba.

• L „T Yak™erö oigányrablók B idazont- 
mihályból jelentik, hogy Zoli >r András és 
Virág Bálint jómódú polgá-okhoz folyó hó 
11-én délután 3 órakor betörtek Előbb Cél 
terhez torok be, megkötözték és a szekrény 
ben talmit 120 korona készpénzzel és ruha 
neművel együtt átmentek Virág Bertalanhoz, 
..kit szintén megkötöztek és kiraboltak. Tőle 
lui) korona készpénzt vittek ei. A vakmerő 
betörök még ugyanazon éjjel feltörték Grosz 
Sámuel téti vegyeskereskedő boltját, s onnan 
200 korona készpénzt és 450 korona értékű 
különböző árut magukkal vittek. A rtblást 
csak másnap reggel vette észre a tulajdo­
nos, amikor Rostásék már elmenekültek.

— Ráomlott a föld Érmihályf Vván 
Bogdány Sándor tizenhat éves napszámos 
Migyar Antal fuvarossal homokot hordott. 
Mikor már a szekeret teljesen megrakták, a 
földtömeg megindult ós Bogdány Sándort 
m'gu alá te tette. Az emberek nymomban hoz­
záfogtak a mentéshez, de sok idő telt el, 
míg végre eszméletlen állapotban, ki tudták 
menteni a szerencsétlen fiút. Azonnal gyógy­
kezelés alá vették, de felgyógyulásához kevés 
a remény.

x Debrecen sz. kir. város szeszüzle- 
tében feleslegessé vált 12 drb. 700 lucres 
nagyságú ujbordó eladó.

x 47 darab két ós fól óves magyar 
tinó, ötvenhárom negyedéves malac, 14 koca, 
oO három hónapos malac bérbeadás miatí 
eladó. Cira a kiadóhivatalban.

x Magyar ember nem haesn&I máit 
osak a híres Hajdúsági pedrőt, mely
legjobb bajusznövesztö és ápolószer az össze: 
bajuszpedrő készítmények között Hatása 
gyors és biztosi Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a ké 
szitő : Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Deb 
récén, Kossuth utca 8.

x A nyelviskola megnyitása. Mr.
M. Rose immáron her ndezett nyelviskolájá­
ban (Széchényi utca 19.) u magán és osztály­
oktatások szombaton, folyó hó 16 án kezdőd 
nek. Az igazgatóság a helybeli tanintézetek 
növendékei (fiuk és leányok) számára 33 
százalékos tandíjkedvezményt biztosított. A 
téli tanfolyam tárgyai a nőmot-, angol ós 
francia nyelv. Az oktatás rezgői 8 órától 
este 10 óráig folyik s igy alkalom nyílik 
bárkinek is a saját körülményeihez képest 
a nyelviskola tanításain részt vehetni. A be­
hatások (f. hó 15 ig még Sim tnffy-utoa 42 
sz. a.) napon'fi d. e. 11-ig és d. u. 2—6 
óráig folynak. Az intézet házon kívül is el­
vállalok.

TÁVIRATOK.
Függetlenségi pártértekezlet.

Budapest, szeptember 14 Mi déleiét, 
10 órakor a fiiggeilenségi ós 48-as párt 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt népes érte 
kczletet tartott. Mintegy 150 képviselő 
vett részt rajta. Az elnök melegen elparen- 
tálta Rigó Ferencet, majd bejelentette az 
időközi választások eredményét ós azt az 
örvendetes tényt, hogy a pártnak 181 tagja 
van. Az elnök a vezérlő bizottság tegnapi 
határozatának ratifikálását kérte. Két iránya 
á vezérlő bizottság határozata: az álta­
lános választói jogra és a darabont kor­
mány vád alá helyezésére vonatkozó. Az 
általános választó jog kérdését Kristófl'y 
dobta ha a válságba, úgy hogy az elől többé 
már kitérni nem lehet. Nem is akar kitérni 
n függetlenségi párt, — hiszen az egyik 
régi követelése. — Helyeslőleg tudomásul 
vették az elnöki előterjesztéseket. Ezután 
Polónyi Géza felolvasta a vád alá helyezési 
indítványt, amelyet egyhangúlag elfogadtak. 
A terjedelmes indoklással ellátott államoki 
rat, amelynek megokolása is nagy közjogi 
tudásra vall, tárgyilagosság, mérséklet és 
közjogi tudás tekintetében párját ritkító 
munka. Hevezető sorai a következők :

„Határozza el a képiselőház, hogy a 
báróFejérváry Géza kormányelnöksége alatt 
alakult minisztérium tagjai feleletre vonas­
sanak és az 1848. III. t.-cikkre való utalás­
sal vád alá helyeztessenek**. Ezután a terje­

delmesen indokolt rendelkező rész követke­
zik, a melynek végső sorai a következők :

„Bíró Pejérváry Géza miniszter- 
elnöklete alatt álló kormány megalaku­
lásával, hivatalban maradásával, minden 
lépésével sérti a törvényt, veszélyezteti 
az ország függetlenségét, alkotmányá­
nak biztosítását, a hadköteles állampol­
gárok egyéni szabadságát; meg near 
engedett célokra fordítja a törvénytelen 
adókat és állami jövedelmeket, megin­
gatja a nemzetnek az alkotmányba ve­
tett hitét; párfonkivüli mézét öltött mar 
gára, de minisztereit a kisebbségi párt, 
a bukott rendszer kiérdemesült bajno­
kaiból válogatta össze. Viszályt támaszt a 
király és a nemzet közt, gátat vet a 
nemzet által választott többség érvé­
nyesülésének. Szövetségese utján meg­
fenyegeti az országgyűlés tanácskozás! 
szabadságát. Kérjük a kormány elleni 
vádinditvány elfogadását.

KristóSfy képviselő.
Nómetbogeán, ezept. 14. Ma itt Kris- 

tóITv Józsefet, a darabont kormány balügy- 
vezetőjét egyhangúlag képviselővé választot­
ták. A mandátumot még ma átadják neki, 
hogy a ház holnapi ütésén be mutathassa.

Forradalom Japánban.
Berlin, szeptember 14. Jokohamáben 

kitört a forradalom. A nép éjjel a rendőr­
ség épületét felgyújtotta. 36 rendőr súlyosa» 
megsérült. Az a merik sí konzulátus épületéi 
katonaság őrzi.

Újságírók a Hátelníknél.
Budapest, sxept. 14 Az országos új­

ságíró ezervezet küldöttsége Stauber József 
elnöklete alatt ma tisztelgett Justh Gyula 
házelnöknól ős átadta a kassai katona­
tiszti vérengzés ügyében az újságírók­
nak a Ház elő terjesztendő memo­
randumát. A küldöttségnek tagjai voltak: 
Sas Ede, Benedek Árpád, Biró Pál és Bé­
kás/ Jenő. Jusih Gyula megígérte, hogy a 
ház élőt erjeszti a memorandumét. A küldött­
ség tisztelgett még Kossuth Ferencnél, Ba­
rabás Bélánál, Herceg Ferencnél is, akik 
megígérték, hogy a megtorlást követetni 
fogják.

Titkos viesgálnt a Zeysig-ügyben.
Budapest, szeptember 14. A főkapitány 

a rendőri sajtőiroia előtti fekete táblán szi­
gorú rendeletet adott ki, amelyben meg­
tiltja az újságíróknak a II. emeleti folyo­
sókon való járkálást. (Olt van Béred 
Béla reudőrtanájios szobája.) — A mai 
napon kezdődött meg a tulajdonképpeni 
vizsgá'at, amelyet Rudnay főkapitány 
a legnagyobb titokban akar vezotnt ős a 
nyilvánosságot el akarja onnan zárni. B&rezy 
Béla egyóbbként nem utazott el Berlinbe, 
hanem itt ion folytatja a vizsgálatot. A rend­
őri hírlapírók tiltakoztak a főkapitány ren­
deleté ellen és annak visszavonását követel­
ték, de főkapitány ragaszkodott határoza­
tához.

KtEOÉMY-OgAItMOa. 
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: Saabé Antal. %

— Tehát ön azt hiszi, hogy 6 soha nem 
bókiil meg¥

— Ázt hiszem.
— IstenenI Istenem! — kiáltá Paulina 

leplezetlen, őszinte fájdalommal. „Ő soha 
meg nem bocsát, mert elmenekültem a nyo 
mór azon rettenetes kísérlete elől, mely mir 
légköribb ifjúságomban öaszeasszott vézna 
karjaiba zárt I Nem bocsát meg, mert az éled 
örömait a keserű fájdalmaknál többrebeosüL

m
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leit, s nem volt bátorságom arra, hogy az 
arány nyel kezet fopva, harcoljak a szükség 
gri és nyomorral. Hiszen ha az élvezés vétek, 
mért küldték rám a kísértét ? ezen hatalmas 
démont, mely csábítva mutatá nekem fényes 
Sütőiben a jövő képéti“

— Éva kígyója 1 — mondá Antal ma 
gábaet.

A kegyencnő gyors léptekkel járt fel e 
alá a szobában, aztán meeállott az ifjú gyá 
ree előtt, s a legérdekesebb, behízelgő han 
gon mondá:

— Kegyed egykor szeretett engem ba­
rátom ?

— Ki a jövő fényes tükrébe tekint an 
nak nem kellene a múlt keserveit — feli­
dézni, feleié Antal

— De igtnl Szerelmére kell emlékez 
telnem önt, mert egy kérést akarok intézni

hozzá.
— Szóljon kisasszony!
— Szerezzen ön nekem alkalmat, hogy 

atyámat megláthassam, anélkül, hogy ő
’átna.

— A nélkül, hegy 6 látná? kéidó a 
gyáros keserűen mosolyogva.

— Megteszi kérésemet?
— Igen látni lógja atyját, azonban 

csak egy féltéi el alatt.
— S minő lesz ezen feltétel?
— Hallgatnia kell, s egyetlenegy szó­

val, egyetlenegy szótaggal nem szabad ma­
gát atyja előtt elárulni*.

— Hallgatni fogok.
— Gondolja meg, bogy atyjának élete 

forog kérdésben.
— Még csak lélegzetű sem fogok, ha 

'ál úgy kivá ja.
— Jól van. Tehát ma délután 3 diákot 

-a Szt.-lstván templom főajtójánál várok 
kegyedre,

— És aztán ?
— Atyjához fogom vezetni, feleié 

Antal.
— Éljövök.
— Várni logok reá.
E szavakkal a fiatal gyáros távozott a 

"kegyenc lakásából, a nélkül, hogy „isten, 
hozzád“ ot mondott volna.

— Ez épen jól jött, — rrnimopá ma 
fában, a mint az utcára ért. És a legjobb 
pillanatot választóm, hogy atyját megmu 
lustám neki, s a jó útra térítsem, ha még 
arra téríthető. Ha ez nem történhetik, lega 
lább gyöngyei és gyémántjai sokat veszile 
oek fényökból, ha a jövőben a viszontlátásra 
gondol

A szegény Antal csaknem kárörvendő 
r.ek látszott, amint ezen szavakat mondotta, 
-*ak nem úgy, mintha Erlenstemnek egyik 
legjobb tanítványa lelt volna.

A mondott órában megjelent a Szent- 
István temploma főbejáratánál.

Néhány peic múlva egy lefátyolozott 
hölgy szállott ki egy csinos kocsiból, hozzá- 
sietett

Paulina volt.
— Nos uram, épen elütötte a három 

órát, — mondá.
— Úgy hát siessünk, mert nincs vesz 

leni való időnk.
— Talán jó lenne, ha kocsimat hasz- 

flálnók.
— Isten mentsen. Gyalog mehetünk 

egymással, az nem tűnik lel, de ezen fényes 
kocsiban nem mehetnék kegyeddel. Mit gun 
dolnának az emberek rólam ? Nekünk sze­
gény embereknek különös fogalmaink van­
nak a jó hírnévről és becsületről, kisasz- 
Fzony !

Hallgatva haladtak egymás mellett, mig 
Antal a legélénkebb utcák egyikében egy 
nagy ház előtt megállt.

— Megérkeztünk, — mondá.
(Folyt, köv.)

KÖSOA-íBASAa
Az erdélyrészi szászok szövetke­

zetei. Az eidelyrészi szádok Raiffeisen- 
rtndszerti gazdasági hiti lszövetkezett i a rm­
okban tartották meg évi kongresszusukat 
egy Szeberben. Száztizei,ny olc szövetkezet

közül 78 küldött képviselőket, az elnöki tisz 
tét dr. Wolff, a kötelék főügyésze viselte. 
Az elnök jelentette, hogy a legutóbbi üzletóv 
folyamán 14 szövetkezettel és ezek által 799 
uj taggal sznpomdott a kötelék, a szövet­
kezetek aktiv vagyonában 1,234.000 korona 
többlet mutatkozik, a tiszta nyereség 31.500 
koronával nagyobb. Jelentette ar. einök, hogy 
a kötelék távul belépett a magyarországi 
Szövetkezetek Országos Szövetségébe s hosz 
szasabban referált a Budapesten tanácsko­
zott szövetkezeti világkongresszusról, a mely 
nek különösen a fogyasztási szövetkezetek­
ről való tárgyalásai érdekelték a hailgatósá 
got. A kongresszus a jelentést köszönet és 
elismerés kifejezése mellett tudomásul vette 
s fölbatalmazta az elnökséget, hogy falusi 
fogyasztási szövetkezetek a akitása és fogy asz 
tási, valamint értékesítési központ szervezése 
érdekében tegye meg a kellő lépéseket s 
szerződtessen megfelelő kereskedelmi szak 
erőt is a cél elérésére.

Horváth cseh gazdasági barátkozás.
Az idei nyáron Abbáziában megtartott szláv 
hírlapíró-kongresszuson hangsúlyozták annak 
síükségességét, hegy az egyes szláv törzsek 
gazdasági relációkba lépjenek egymással s 
hogy az erősebbek segítsék a gyöngébbeket. 
Úgy látszik e határozat következményeit 
must komolyan realizálják. Mint ugyanis 
Zágrábból jelentik, egy prágai nagykeres 
kedő és export-cég a zágrábi kereskedelmi 
és iparkamara utján nagyszabású mezőgaz­
dasági export szervezésén fáradozik Horvát 
országbd Csehországba. A prágai cég egy­
előre bort, pálinkát, füstölt húst, tojást, ba­
romfit, hagymát, mézei, vajat, zsirt, gombát 
s több efelót vásárol be nagyobb tömegekben 
Horvátországban.

A Petroleumhiány. A bakul esemé­
nyek kétségkívül nagy áremelkedést fognak 
előidézni a petróleum-piacon. A magyar és 
oszák petroleum kartell szeptember hónap­
jára 2 százalékkal emelte az eladható 
kvantumot. Pétervórrél jelentik, hogy a 
naphtatermelés naponta másfélmillió púd 
dal csökkent. Miután pedig Moszkva 
egész vidékének ipara, valamint az ősz- 
szes orosz hajéstársaságok és a középoroszor 
sí ági vasutak is petróleummal tüzelnek, óriási 
hiány állt be a fűtőanyagban. Most nagyobb 
nennyiségü szén beszerzésére gondolnak. 
50 millió púd etejéig az orosz bányaipar 
szállitba1, ezenfölüi azonban még hamarosan 
mintsgy 209 millió púdra van szükség, amit j 
idegen őrségük bél kell beszerezni. Az ál i 
lamvasutak igazgatósága móvis rendelt 15 i 
millió púd angol szenet.

A bubapst-kőbényai eertóekereekedelmi 
csarnok Jelentése.

1905. szept. 14.
A) Hízott sertések ára: I.A) Magyal 

ásöres-úfi. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm 
felöli talvban)------------ fillérig, öreg közép (pá­
ronként 1104- 400 klgr-ig terjedő súlyban) ------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3.90 kgraimnonfelöll 
súlyban) 143 — 144 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251 880 kilogrammig terjedő súlyban) 148—144
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 148—144 fillérig. — II. M a g y a 
ize d e t t: Nehéz (pároukint 280 kilogrammon
kini felüli súlyban)---------fillérig. Közép (páron-
240— 880 kilogramm súlyban)--------- fillérig. Kön-
ayü páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybar.
--------- fillérig. — 111. Szerbiai: Nehéz pá
ronkiut 280 kilogrammon felüli sulvhan 148—145 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—148 fillérig. Könnyű páron- 
km; jí40 kilogrammig terjedő súlyban) 140—142 
fiilerp. IV. Romániai eredeti (Stachl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban
............- Iliiéiig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
núg tsrjedő sulvhan)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz ípéronkinl 260 kilogrammon felüli súlyban

......... — fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo
grammig terjedő súlyban)------------ fillérig. Körinyt
páionkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
------------ fillérig. A liizott sertés fizletirányzoti
ólónkubb.

Gyengélkedők: K&s:
maradó gyermemunkátrszegények, bágyadt,. 
ideges. sok a ó kék, 1 vélgyengiilt, könnyeit 
izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy 
sikkerrel használhatják mint erősítő szert 
Dr. Hőmmel Halmatogenjét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi erö 
gyorsan visszatér, az egész idegrend­
szer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel fél« 
Halmatogent tessék kérni és senki se fogad­
jon el semmi féle utánzatot.

1905 szeptember 1 "

Csinosan berendezett
jó forgalmú fűszer üzlet 

más vállalat miatt

Cim a kiadóba,
A berendezés és a felszerelés 
a háztulajdonosé azt nem kell 

megvenni.

oßnavalloj
Kina-bora vassal.

Erösitőszergyöngf-lkodök. vérszegények és lábbado- 

zók részére. Étvágygerjesztő, idegorfisitS szer

Kiválóan jó izű.
Több mint 8600 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I- Serravalló-nál
Trieszt-Barccla.

Á oyógytárakban pedig lh lit, ü. 2 K. 60 fillér.
1 ,, 4 „ 80 „

Mármarosmegye
Herincsén

400 holdas bükkös erdőmben a
makkoltaiás

*-I»es» ele»»
Bővebbet a tulajdonosnál

H srtstein Bernát
H ■* wr.mt n _

Nincs többé buzaüszög!
Numa Dupuy és Társa

mm. sm g* afc - $»
használata mellett.

22 év éta nagy sikerrel hns/náltatik a búza 
üszög a kukorica korom és porüszög, az 
árpa, zab, burgonya megiiezf ösödése ellen. 
Egy csőimig két mm. vetőmaghoz 50 fillér. 
Egy mm hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk. 
Debrecenben kapható: Kontsek Géza, 
Máyer Jenő és Komlóssy Lajos urak 

üzletében.

DZuma fDupuy és tfársa
Becs, VI1. Windmühlgasse 33.



idegbetegeknek
ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbetegségekről és Gutaülésről szóló rój1 iratot
WE18ZMAMM ROHAM-tói, mely röpirat immár

a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „EGY8ZARVU“-1k>s címzett 
gyógyszertárban OEBREEEMBEM kapható.

e«ep#H8ieei»e#eiimieieiai§i»i!i»isiee*s»e»ei
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1905, szeptember lo. DBBBR OXBM

m Sziiács-$lcélfúrdó m
(Feísőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, azőnsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belei 
használatra.
Szezon; május 15-től szeptember 30 ig

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór 
»Ci bajok, hátgerinc- ős idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás 
rág után.

Or. Rhorer Aladár htv. fürdőorvoi 
és Dr. Stern J.

Utazás Bóosból 9 óra, északról Oder- 
foergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
'tófüggesztve. Kimerítő fölvilágositást ős pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
vliS és utószezonban stb. ad

Flrdiliazgilísái, Szllies. (Zéltorcnip)

íltcai ape árusítók
m felvétenek m

fniattoni

Feltűnést keltiM

18 k.hel; 
csak 7

ett
or

Pompfts eietoronir-Bloria-ezüst éra. 1 erő« fedéllel 
ugró borítékkal, gardagon vésve, pomplaan jéró, 
8 évi jót élléa mellett, utánvéttel ceakie

7 korona.
Uhrenf. J. könig.

win, VII. WMtkUMUtr. 36172.

lie HGt €»««!»
Berlltzrendszerü

Nyelviskolája
Francia, Német, Angol nyelv- ée irodalom.

— Osztály és magánoktatás —
Sülön úri-, hölgy- és gyermektaníolyamok.

Felvételek naponta J 

Slmonffy-ntca 42. szám.
Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

mSrzséőet Sósfürdője m
gyógyhely Budapest (Budán). 

E"drdöidény: április 23-tól október 15-ig
Kiváló gyógyhatással bir

dói bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséget 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal

Az iskolai év
kezdetével ajánljuk dusan felszerelt raktárun­

kat a t. szülők szives figyelmébe.
Fin- és Leány fehér neműek, 
Paplanok, Matrácok, Ágy- 
teritők, Ingek, G-allérok, 

Kézelők, Zsebkendők, 
Nyakkendők, Esernyők, 
Pamut- és Gyapjú takarók

nagy választékban, olcsó szabott arakabao.

Szabó Lajos Fiai
DEBRECEN,

Divat-, vászon- és szőnyegáruház.

Uj ékszer üzleti
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni hogy,

a HUNG ARI A tőszomszédságában
..7. fővárosi mintára elegánsan berendezett ......-

9 eaEii«t9 dmwrsm,

ékszer-üzletet nyitottam.
Midőn e körülményre a n. é. közönség b. figyel­

mét felhívom, kérem, hogy engem mint helybeli régi 
ösmerős szakembert b. pártfogásában részesíteni és uj. 
üzletemet megtekinteni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

ROSE DEZSŐ
ÉKSZERÉSZ. Piao-utea 66 ssám a.
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APHÓ HIRDETÉSEK.

Dfj* 10 ewVig 30 alléi, minden további azó 
8 iillikr, vMte.g»bb belükkel nyom Inlett azó

8 ««ér. =====

»..awtiHieff tedatoédáMkni jHMitoaaa vélasze-
hwk, kft e «rükséee* bélyeg beKUIdetik

Á0 Merni előre tzeíendök.

1 A
„Jöobreceta“

telefon száma
—» 482™ ••

fiybnyörtí uszkár 
inilya eladó. Felvilá- 
tíOttatáceal szolgálnak 
táyBeiihéxomváros utca 
7 tizArn alatt.

Megbízható 
nős ember ki 4—600 
korona óvadékkal ren­
delkezik, pénzbeszedői 
vagy ehhez hasonló 
alkalmazást keres, cim 
a kiadóhivatalban.

Virágnak
való selyem papír min­

den féle színben nagy- 
/álaeziékban kapható 

Móric-telej) 20 sz. alatt.

lutiöbajosoknak.
scroihulásoknak kitűnő 
receptet ad kölcsön Tor- 
déról ozv. llorvát Ká­
roly né, Válaszbélyeg

Slrkoszorukból állandó 
nagyraktár a „Polgári“ 
temetkezési intézetben 
Csapó-u. 28.

Utazók.
íix fizetés és magas ju­
talék kain agy részvény - 
társai ágnál azönali és 
állandó alkalmazást 
nyernek. Csakis intelli­
gens, jó megjelenésű 
urak küldjék re férőn ti- 
ákkal I llátott ajánlatai­
kat „K.R.“ jelige alatt 
Dobr. poste restante.“

Etjünycrii itjdcngÉsc)( ér^ezteJ^!

II

Oostume-saovetek
Női ruhaszövetek

Blúz-Szövetek
Ruha-ég Bin z-selyraek =1

Francia-Flanellek
és

Barchentekben,

Bosznay J. i$ Társa
nőidhat áruházában

DEBRECEN, Kossuth-u. 5.
Ili

JE ar m m 4? H» «eC
eortjegyeknek a november 1-i húzáshoz 
való eladására

ügynökok
magas jutalék melleit azonnal felvételinek. 
Kétheti eredményes működés után fix-fize ést 
is Ildiink. — Neumann és Raab bank és 
váltó üzlete Budapest Andrássy ut. 50.

Jelzálogkölcsönök!
I(njak és konvertálások) igen előnyö 
lsen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék 
I elhelyezése által. — Uradal mak, birto- 
I kok és hálákon kívül gyára k és ipar­
telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Lr-J 

vélbelimegkereséseket továbbit. Osteu­
ropäische Presse kiadóhivatal Budapest, 
Kazincy-utea 2. 1

VEfSM ftíSiuvVríAiV.tj.p1

DEBBEOZES 1905. szeptember 1

BALATONFURED
Gyógyhely és tenger fürdő Zalavármegye. Posta, távírda és telefon helyben. 
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsava*,
i. — Masszás. Wlgf Szénsavas melótvasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. Szénsavas meleg

pezsgőfürdők Sehwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdői
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva; 
véi szegénység, görvély, gümókór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmai, 
kedsóg, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és íóp-vérbőrsóg, női bajok ős idegbán- 
talrnakban. flegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
terem, sótaesarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, napont» 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Elettáue 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusa- 
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személy ónk int 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra Vest 
prémtől bérkocsin U/s óra. Vasúti szezonjegyek 33'/»"/o-os kedvezményűvel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel fóláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő" főorvosa: Vft 
Muray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Líaei 
Valerian iurdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek 
mely mint étrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: Edesknty L., udvari ásváiivvizsz*' 
Ihto Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségrél, Sxen eret 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgál______________________ a fürdőigazgatóság.

A legfinomabb

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A szám-ölasszeg előlegee beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonimé per 1 l'utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Trieet.

= Möiíyar orvosok 1 G»»k magyar fürdőt ajánljatok!

BÁRTFÁ ŐTOtíVFURPt
Fiirdőidény máj. 15-tfi) s?.ept. 20-ig |

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger színe felett. Posta, távirda ér vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, ő cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógy ház, magán villák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafiirdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyvoserdő.

llvógf ja vallatok, aasöäfc,*
gosógeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
vá'tóiáz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, halb, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, t anácsos továbbá Dr. Blumenfeld Annin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

I;
Országos hirü modem hidegvíz 
gyógyintézeti három ásványvíz- 
fürdő 1 Hideg és meleg ásványvíz 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Égvényes, sós, vasat 
vizek, könnyen emészthetik í

Orvos-forrás felülmnljs 
mindenben a Selters-viaeti
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kofir-kura. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesei 
által terjesztett üdítő balzsamot 
illat. —Pensió elő- és utóidénybee 
8 korona, főidónybon 12 koron«.

Felvilágosítás és prospektussA 
készségesen szoltrál a fürdő
igazgatóság Bártfofürdó

v ** anwjtsiM«»*.
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